
KONKURS GEOGRAFICZNY 
dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego 

w roku szkolnym 2009/2010 
Zawody III stopnia (wojewódzkie) 

 
Schemat oceniania 

Uwaga! Przyznajemy punkty za kaŜdą prawidłową odpowiedź, nawet jeśli jej nie ma we wzorach 
odpowiedzi. 
Punkty: 50 

Nr 
zadania 

Przewidywana odpowiedź Zasady przyznawania punktów Punktacja 

1. a) Eratostenes 
b) Ptolemeusz 
c) Cook 
d) Galileusz 

2 pkt za 4 poprawne odpowiedzi  
1 pkt za 3 poprawne odpowiedzi 
 

0 – 2 

2. a) 150ºE30ºS 
b) N 
c) R 
d) Q 

1 pkt za kaŜdą poprawną odpowiedź 0 – 4 

3. a, d, e 1 pkt za trzy poprawne wybory 0 – 1 

4. 66ºW68ºS 1 pkt za obliczenie długości 
geograficznej 
1 pkt za obliczenie szerokości 
geograficznej 

0 – 2 

5. a) Stok A ma ekspozycję południową, dotrze 
do niego większa ilość energii słonecznej, 
więc będzie cieplej. 
b) Stok B ma lepsze moŜliwości, gdyŜ 
pokrywa śnieŜna będzie się na nim dłuŜej 
utrzymywała i narciarze dłuŜej będą mogli z 
niego korzystać. 
Lub: stok A ma lepsze moŜliwości, gdyŜ jest to 
stok łagodniejszy niŜ stok B. 

1 pkt za poprawnie sformułowaną  
zaleŜność 
1 pkt za poprawny wybór stoku  
i uzasadnienie 

0 – 2 

6. a) piaskowiec, zlepieniec, łupki 
b) Ŝwir, glina, piasek  

1 pkt za poprawny wybór trzech skał   0 – 2 

7. c 1 pkt za poprawny wybór  0 – 1 

8. a) NE, E 
b) 1, 4, 6 
c) 2, 4, 5 

1 pkt za podanie kierunku 
1 pkt za podanie 3 punktów 
1 pkt za podanie 3 punktów 

0 – 3 

9. A. d 
B. Jezioro powstało w obniŜeniach 
polodowcowych (rynnach 
polodowcowych), wytworzyły je wody 
płynące pod lądolodem. 

1 pkt za poprawny wybór 
1 pkt za wyjaśnienie 

0 – 2 

10. b 1 pkt za poprawny wybór 0 – 1 

11. a) Azja  
b) Australia 

1 pkt za dwie poprawne odpowiedzi 0 – 1  

12. a) obniŜyła się 
b) zwiększyła się 
c) zwiększyło się 

2 pkt za trzy poprawne odpowiedzi 
1 pkt za dwie poprawne odpowiedzi 

0 – 2 

13. w tabeli od góry: II, IV 1 pkt za dwa poprawne 
przyporządkowania 

0 – 1 

 
 
 
 



14. a) uran 
b) węgiel brunatny 

1 pkt za dwie poprawne nazwy 
surowców 

0 – 1 

15. 1. ropa naftowa 
2. węgiel kamienny 
3. węgiel brunatny 
4. ruda Ŝelaza 

2 pkt za cztery lub trzy poprawne 
wybory 
1 pkt za dwa poprawne wybory  

0 – 2 

16. a) – D 
b) – A 
c) – C 

2 pkt za trzy poprawne 
przyporządkowania 
1 pkt za dwa poprawne 
przyporządkowania 

0 – 2 

17. a) łacina, 
b) esperanto 
c) angielski 

2 pkt za trzy poprawne 
przyporządkowania 
1 pkt za dwa poprawne 
przyporządkowania 

0 – 2 

18. a) Szwajcaria 
b) Polska, Hiszpania, Irlandia, Szwecja 
c) Szwajcaria, Szwecja, Irlandia 

3 pkt za osiem lub siedem poprawnych 
wpisów nazw państw 
2 pkt za sześć lub pięć państw 
1 pkt za cztery państwa  

0 – 3  

19. a) Rosja, Chiny 
b) Belgia, Czechy 
c) Islandia, Cypr 

po 1 pkt za dwa poprawne 
przyporządkowania  

0 – 3 

20. B  
1. najwyŜsza średnia roczna temperatura 
2. klimatyczna zima trwa najkrócej  
(lub najdłuŜszy okres wegetacji) 

2 pkt za poprawny wybór i dwa 
uzasadnienia 
1 pkt za poprawny wybór i jedno 
uzasadnienie 

0 – 2 

21. a 1 pkt za poprawny wybór  0 – 1 

22. a) pomnik przyrody 
b) park narodowy 

1 pkt za dwie poprawne nazwy form 
ochrony przyrody  

0 – 1 

23. a 1 pkt za poprawny wybór 0 – 1 

24. 1 – Noteć    4 – Dąbie (Miedwie) 
2 – Narew   5 – Łebsko (Gardno) 
3 – Wieprz    6 – Gopło (Włocławskie) 

2 pkt za wpisanie 6 lub 5 nazw 
1 pkt wpisanie 4 nazw 

0 – 2 

25. a)  A – WyŜyna Krakowsko-Częstochowska 
B – WyŜyna Kielecka (WyŜyna Kielecko-
Sandomierska, Góry Świętokrzyskie)  
b) A – Maczuga Herkulesa, Szlak Orlich 
Gniazd, zamek w Ogrodzieńcu 
B – jaskinia Raj, Puszcza Jodłowa, 
występowanie krzemienia pasiastego  

1 pkt za podanie dwóch nazw krain 
geograficznych  
po 1 pkt za przyporządkowanie trzech 
cech 

0 –3 

26. Rosja, Turcja, Egipt, Dania 1 pkt za podkreślenie wszystkich 
państw  

0 – 1  

27. a) Koloseum – Włochy 
b) Tower Bridge – Wielka Brytania 
c) Most Karola – Czechy  
d) Pałac DoŜów – Włochy 
e) Brama Brandenburska – Niemcy 
f) Akropol – Grecja 

2 pkt za 6 lub5 poprawnych 
odpowiedzi 
1 pkt za 4 poprawne odpowiedzi 

0 – 2  

 


